

# 今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

2016.3.13

星期日

济南天气

今天:晴,0℃-11℃

明天:晴,8℃-15℃

(济南气象台提供)

## 3850亩山林美景 在他脚下,在他肩上

### 记者体验济南林场护林员的一天



在济南林场龙洞林区,有一名53岁的老护林员刘采法,他在一线护林已有38个年头,长年驻扎山林,几乎每年春节都难以回家过年。每天他要走上36里的山路,承担着森林防火、护林、病虫害防治等责任。植树节的前一天,记者体验了刘采法的日常巡山生活。

文/本报记者 唐园园 实习生 赵敏 片/本报记者 周青先

### 38年“与世隔绝”,过团圆年是奢望

38年驻守山林,每天36里山路,行走近4个小时,一年穿坏5双鞋,守护3850亩山林零火灾,这些数字是对济南林场护林员刘采法的抽象概括。11日,记者亲身体验刘采法的巡山生活,让这些数字具象到他平常的一天。

刘采法守护的林点位于济南林场龙洞林区佛峪林点。早晨7点半,从市区出发经过一个多小时的车程,绕着弯弯曲曲的山路,记者终于找到刘采法在山上的“家”。

山脚下的一个小院里,一间大空屋只放了一张办公桌。旁边的一间六七平方米的房间,便是他的宿舍,其中放着一张单人床,被子叠得赶上军人的“豆腐块”了。房间简朴,桌子上放着感冒冲剂和一台小电视。

在大屋子的另一侧是间小厨房,菜板上放着半棵白菜

和一扎面条,锅里有上顿剩下的豆芽菜。厨房桌子上放着不少姜,老刘说是用来腌咸菜的。下山一趟不易,厨房里的一个水桶里还泡着豆芽。每到冬天,屋子里的水管就会被冻住,他只能从山下村子挑水上来,每次两桶,一桶十斤左右,“来回一趟得一个小时。”

刘采法的妻儿父母都住在长清,由于离家较远,他常年住在山上。上一次从家回山上还是腊月二十七,春节期间正是森林防火的重要时期,工作以来,团圆年对他来说是个奢望。

春季一直到六月前,都是刘采法忙碌的时候。龙洞林区共有一万九千八百亩林区,但只有9个护林员,刘采法负责的佛峪林点是最大的区域,共3850亩。“人手不够,不敢歇班。”虽然每月有两天休假,但刘采法几乎不休。



▲这种崎岖山路对护林员来说,已经轻车熟路了。

▶走到山路险峻处,护林员搀着记者走。



### 护林、防火、防病虫害,是他的责任

寒暄一阵,约莫九点,刘采法给记者找了件森防迷彩服和一根木棍子。简单准备了一下,他背上水壶、步话机便出门巡山。

在城市呆久了的记者,初到深山有抑制不住的兴奋,心里唱着“大王叫我来巡山……”轻盈地跟在刘采法后面。嶙峋的山石和松软的土路混合成下山路,每一步都要小心翼翼,记者也无心四周张望赏美景,只得小心顾好脚下路。

走到佛峪胜境前,后背已微微出汗,心跳速度已经加快。记者悻悻地问是否走了十分之一,刘采法摇摇头说,才刚刚开始,算了一下也就走了三十分之一。“难走的还在后面。”

不一会儿,高矮不一的岩石,层层叠叠的山路便出现在眼前。一步一个石阶,有的需要将腿抬高半米才能跨上,后

来直接手脚并用,一手抓住旁边的树,一手扶着岩石。原本叽叽喳喳地问东问西,此时的记者早已喘不上气,只想着想上厕所。

刘采法指着岩石路旁的松树说:“这些树(上世纪)50年代就种上了,土壤瘠薄长得慢。可是前些年有村里人盖房子,就来山上砍树,一棵树五六十年才长这么粗。”记者量了量,用手都能握过来。

爬了近半个小时的岩石上山路,终于到了山顶。刘采法每天巡山的任务第一是防火,在高点瞭望远处是否有烟火,“山上坟头多,经常有来烧纸的。还有在地头点火的。”说话的空隙,记者低头便看到一个烟蒂。刘采法说,每到周末上山的驴友特别多,还得经常提醒一些小青年不要在山上支高脚椅。春夏秋季害虫较多,刘采法还要时刻巡视害虫蔓延的情况,防治病虫害。

### 这份工作的孤独和枯燥,他早已适应

10点半左右,爬到后老婆岭东侧,远远望去,山的一侧郁郁葱葱,而山的另一侧则是光秃秃的。刘采法说,山的两侧归属两个单位,一侧是林场,另一侧是历城区。“那一面不知道种了多少回树了,每次种完都被羊啃了。”农民在山上放羊,羊啃食成为树木死亡的重要原因。“之前护林员配备不足,柏树生长又慢,羊一啃就死了。”

除了羊啃食树木,森林火灾也是毁绿的一个重要原因。刘采法说,在他多年的护林工作中,

还没出现过火灾。即便如此,为了预防火灾,林场在山顶还是喷洒出了一条防火隔离带,“用药把宽10米的草毒死,就是为了避免草中有火星,又被风吹到树上引起火灾。”

11点多,到达城墙岭,直上直下的悬崖峭壁危险又壮观,有一种让人豁然开朗的感觉。“我喜欢这份工作。”刘采法话不多,也不善言辞。这份工作的孤独和枯燥,他早已适应,“多休息两天倒觉得不舒服。”

照顾记者,刘采法走近路穿梭松树林中下山。遍布枯树枝的地面,时不时绊脚的小石子,时常挡路刮划衣服手脚的树枝,松软打滑的泥土,这条路走得我胆战心惊,几次差点因踩到光滑的石头或者滑动的泥土打滑摔倒。

12点,走了三个小时山路,却只走了刘采法每天三分之二的路程。记者暗暗感叹:可算平安地下来了!下午,刘采法还要继续上午没有转完的三分之一路程。走36里山路,周而复始,日复一日,年复一年。

今日C01-C08版 本版编辑:彭传刚 美编:石岩 组版:韩舟

## 月亮湾海参3.15直销会最后1天 野生海参360元/斤

>>活动时间:3月10-13日 >>活动地点:历下区历山路101号解放桥北家乐福1楼南门入口 >>咨询电话:400-0911-588 详见C04版